
LA SCOPERTA DEL BOSONE DI 
HIGGS

Giovanni Organtini
Dip. di Fisica “Sapienza”, Università di Roma & INFN-Sez. di Roma



COS’È UN BOSONE DI HIGGS?
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elettrone muone
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COME SI PRODUCE UN BOSONE DI HIGGS?
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E=mc2
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1232 dipoli magnetici

B = 8.33 T (100.000 volte più intenso di quello terrestre)

I = 12000 A (utenze domestiche: ~13 A)

lunghezza del dipolo:14.3 m

1 miliardo di km di cavo
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TLHC = 1.9�K
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TColl > 100000 TSun
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ELHC=360 MJ

EFR=900 MJ
2 motrici + 11 carrozze @ 200 km/h



COME SI OSSERVA UN BOSONE DI HIGGS?
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CERCARE L’AGO NEL PAGLIAIO
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40 milioni di collisioni/s
20 urti pp per collisione
200 giorni/anno

14 milioni di miliardi di eventi/anno
5 miliardi di eventi/anno selez.

400 H➝ɣɣ
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